

СЕМАНТИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА ЛЕКСЕМЫ В КОНТЕКСТЕ ФОЛЬКЛОРНОГО ТЕКСТА

*Сафарова Светлана Сатымовна,
преподаватель кафедры русского языка
и литературы, Университет Маъмун
svetlanasafarova206@gmail.com*

Аннотация: В статье рассматривается семантическая структура лексемы в контексте фольклорного текста. Анализируются особенности функционирования лексического значения в устной народной традиции, роль контекста в актуализации семантических компонентов и формировании образно-символического смысла. Особое внимание уделяется взаимодействию денотативного и коннотативного компонентов значения, а также влиянию культурных и когнитивных факторов на семантическую интерпретацию лексемы. Делается вывод о специфике фольклорного контекста как особой семантической среды, определяющей многослойность значения слова.

Ключевые слова: семантическая структура, лексема, фольклорный текст, контекст, коннотация, языковая картина мира, лингвокультурология.

Проблема семантической структуры лексемы занимает центральное место в лексикологии и семасиологии. Особую актуальность данная проблематика приобретает при анализе фольклорных текстов, где слово функционирует в условиях устной традиции, коллективного авторства и устойчивой образной системы. В фольклоре лексема редко реализует только номинативную функцию; напротив, она включается в сложную сеть ассоциативных, символических и оценочных связей.

Изучение семантической структуры лексемы в фольклорном контексте позволяет выявить особенности народного языкового сознания и механизмы смыслообразования, характерные для традиционной культуры.

Под семантической структурой лексемы понимается совокупность компонентов значения, организованных иерархически и реализующихся в речи в зависимости от контекста. В традиции отечественной лингвистики в структуре значения выделяются денотативный, сигнifikативный и коннотативный компоненты [1].

Денотативный компонент связан с предметно-логическим содержанием слова, сигнifikативный — с понятийным обобщением, а коннотативный включает эмоционально-оценочные, экспрессивные и культурно маркованные элементы. В фольклорном тексте именно коннотативный компонент

приобретает особую значимость, поскольку он обеспечивает связь слова с мифологическими и символическими представлениями народа.

Контекст является основным механизмом актуализации семантической структуры лексемы. В фольклорном тексте контекст носит не только языковой, но и культурный характер, включая традиционные образы, мотивы и сюжетные схемы. Значение слова здесь определяется не столько словарной фиксацией, сколько его функцией в системе фольклорных образов [2].

Например, лексемы, обозначающие природные явления, в фольклоре часто приобретают символические значения, выходящие за пределы их прямой номинации. Таким образом, контекст способствует расширению семантического объема лексемы и формированию многозначности особого типа.

Коннотативный компонент значения в фольклорном тексте тесно связан с мифологическим мышлением и образным восприятием мира. Лексема в народной речи нередко выступает носителем устойчивых культурных ассоциаций, закрепленных традицией. Эти ассоциации формируют символическое значение, которое может сохраняться на протяжении веков [3].

Фольклорный текст активизирует коллективную память и культурный опыт, благодаря чему слово воспринимается не изолированно, а в системе традиционных смыслов. В результате семантическая структура лексемы в фольклоре характеризуется многослойностью и семантической насыщенностью.

Семантическая структура лексемы в фольклорном тексте часто реализуется в форме полисемии, обусловленной образным и ассоциативным мышлением. Многозначность слова в фольклоре не носит случайного характера, а отражает способы народной концептуализации мира [4].

Полисемия в данном случае выступает не как лексикографическая проблема, а как средство художественной и смысловой организации текста. Различные значения лексемы актуализируются в зависимости от жанра, ситуации исполнения и коммуникативной задачи.

Анализ семантической структуры лексемы в фольклорном контексте позволяет реконструировать элементы народной языковой картины мира. Через значение слова фиксируются представления о природе, обществе, человеке и его месте в мире. Лексема становится своеобразным «узлом» культурных смыслов, объединяющим языковое и внеязыковое знание [5].

Таким образом, фольклорный текст выступает как особое семантическое пространство, в котором слово реализует свой максимальный смысловой потенциал.

Семантическая структура лексемы в контексте фольклорного текста отличается сложностью и многослойностью. Ее формирование определяется взаимодействием языковых, культурных и когнитивных факторов. Фольклорный

контекст способствует расширению значения слова, активизации коннотативных компонентов и формированию символических смыслов. Исследование данных процессов позволяет углубить представления о семантической организации лексики и специфике народного языкового сознания.

Список литературы

1. Виноградов В. В. Основные типы лексических значений слова // «Вопросы языкознания». — 1953. — № 5.
2. Телия В. Н. «Коннотативный аспект семантики номинативных единиц». — М.: Наука, 1986.
3. Пропп В. Я. «Фольклор и действительность». — М.: Наука, 1976.
4. Кузнецова Э. В. «Лексикология русского языка». — М.: Высшая школа, 2002.
5. Маслова В. А. «Лингвокультурология». — М.: Академия, 2001.
6. Арутюнова Н. Д. «Язык и мир человека». — М.: Языки русской культуры, 1999.